

Мы и впредь будем уделять особое внимание повышению роли негосударственных организаций, развитию институтов гражданского общества путем усиления гарантий их прав, обеспечению свободы совести каждого гражданина независимо от национальности, языка, религии и социального положения. Последовательно продолжим политику, направленную на упрочение дружбы и согласия между живущими в стране представителями разных наций и конфессий.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ЗЕМЛЯ ДРУЖБЫ, МИРА И БРАТСТВА НАРОДОВ

В рамках широко отмечаемого в стране 30 июля Дня дружбы народов в столичном отеле InterContinental Tashkent прошла торжественная церемония вручения большой группе наших соотечественников нагрудного знака «Дружба народов».



Открывая мероприятие, пресс-секретарь Президента Республики Узбекистан Шерзод Асадов поздравил главу государства народом Узбекистана с Днем дружбы народов. Узбекистан издревле славится как земля дружбы, мира и толерантности, где в мире и согласии проживают представители более 130 наций и народностей, 16 религиозных конфессий. Независимо от национальной принадлежности все граждане нашей страны имеют равные права, вносят достойный вклад в развитие Нового Узбекистана. Из века в век великие поэты и писатели Востока воспевали в своих произведениях согласие между народами. И сейчас нации, населяющие Узбекистан, живут как одна большая дружная семья.

Сегодня в нашей стране действуют 157 национальных культурных центров и 38 обществ дружбы, - рассказывает председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами при Министерстве культуры Республики Узбекистан Рустамбек Курбанов. - Основные задачи многочисленных культурных центров, активно работающих во всех регионах республики, - сохранение обычаев и традиций разных национальностей, обучение родному языку,

воспитание молодежи в духе патриотизма и преданности Родине. Мы вручили нагрудные знаки 50 соотечественникам, внесшим огромный вклад в укрепление межнациональной дружбы, повышение престижа и авторитета нашей страны за рубежом. Многонациональный народ Узбекистана - государства древних традиций, дружбы и гостеприимства - с уверенностью смотрит в будущее, активно участвуя в масштабных реформах во всех сферах социально-экономической и общественно-политической жизни.

В ходе мероприятия представители национальных культурных центров продемонстрировали традиционную одежду и обычаи, присущие тому или иному народу.

Узбекистан - наша Родина, с которой мы связываем собственную судьбу и благополучие, а также своих детей и внуков, - вступает в разговор представитель Казахского национального культурного центра Азиза Дусенова. - Вручение нагрудного



знака «Дружба народов» - яркий пример царящей в стране атмосферы взаимоуважения и проникновения культур. Мы и дальше будем вместе трудиться на благо республики, укреплять стабильность в обществе. Только так можно сделать Узбекистан процветающим государством, где ценен каждый человек.

Несомненно, опыт и достижения Узбекистана в области укрепления дружбы народов, взаимоуважение между представителями всех наций и народов могут и должны быть использованы в качестве положительного примера для других государств.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.

Выборы-2024

Шухрат Бафоев,
Председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан.

Выборы - неотъемлемый институт современного демократического государства, существование которого невозможно представить без периодически проводимых путем тайного голосования свободных и открытых выборов, а также тщательно проработанных избирательных процедур. Именно выборы позволяют обеспечить легитимность политической власти, основу которой составляет согласие народа.

ОБНОВЛЕННАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СИСТЕМА - КЛЮЧЕВОЙ ФАКТОР ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОЙ ДЕМОКРАТИИ

В этой связи во Всеобщей декларации прав человека особо отмечается, что «воля народа должна быть основой власти правительства, эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве, путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования». Аналогичные нормы изложены и в других международных документах в области выборов.

За годы независимого развития Республика Узбекистан, незыблемо руководствуясь принципами всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, поступательно имплементировала в свое избирательное законодательство международные избирательные стандарты.

В ходе своего первого Послания Олий Мажлису Республики Узбекистан в 2017 году Президент Шавкат Мирзиёев отмечал необходимость разработки и принятия единого Избирательного кодекса, отвечающего международным нормам и стандартам. В этой связи в 2019 году был принят Избирательный кодекс Республики Узбекистан, который вообрал в себя более 30 новых демократических норм организации и проведения избирательной кампании. Принятие кодекса положило начало новому этапу дальнейшего развития в нашей стране представительной демократии.

Прошедшие в 2019 году после принятия Избирательного кодекса парламентские выборы под девизом «Новый Узбекистан - новые выборы», а затем дважды состоявшиеся выборы Президента Республики Узбекистан показали жизнестойкость избирательного



законодательства, так как все нормы Избирательного кодекса, будучи выстроенными, а также взаимосвязанными, позволили грамотно организовать избирательную кампанию, что особо было отмечено международными организациями, принимавшими участие в качестве наблюдателей.

Между тем демократизация государственного и общественного управления в контексте проведения выборов - это все же динамично развивающийся процесс.

Именно поэтому во исполнение Указа Президента Республики Узбекистан «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции» от 8 мая 2023 года в Избирательный Кодекс Республики Узбекистан были внесены соответствующие изменения и дополнения, предусматривающие формирование депутатского корпуса Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, основанное на мажоритарно-пропорциональной основе.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально

ЗАЩИТА АТМОСФЕРЫ: СОХРАНЕНИЕ КАЧЕСТВА ВОЗДУХА В ГОРОДАХ



В современном мире, где промышленное производство и урбанизация продолжают набирать обороты, охрана атмосферного воздуха становится одной из приоритетных задач. Качество воздуха непосредственно влияет на здоровье населения, состояние экосистем и климатические условия планеты.

Право на благоприятную окружающую среду - одно из естественных и основных прав, которое имеет человек с момента рождения, как и право на жизнь. Поэтому его следует рассматривать как комплексный правовой институт, включающий нормы конституционного, международного, гражданского и экологического права.

Повышенное содержание в окружающей среде физических, химических или биологических реагентов, которые являются основными источниками загрязнения атмосферного воздуха, воды и почв в региональном и глобальном масштабе, приводит к негативным последствиям.

Республика Узбекистан с провозглашением государственной независимости присоединилась к Венской конвенции об охране озонового слоя и Монреальскому протоколу в мае 1993 года. В 1998-м страна подписала Лондонские и Копенгагенские поправки, а в 2006-м ратифицировала Монреальские и Пекинские поправки к протоколу. Кроме того, с 1993 года Узбекистан является членом Рамочной конвенции ООН об изменении климата.

В последние годы республика сталкивается с растущими проблемами экологического характера, особенно в сфере качества атмосферного воздуха.

В ответ на это правительство и местные власти проводят активные действия для улучшения экологической ситуации в городе.

Согласно докладу Всемирной организации здравоохранения, почти все жители планеты (99 процентов) дышат воздухом, который загрязнен сверх установленных международных норм качества и несет угрозу здоровью. Значительный ущерб наносится даже при низких уровнях содержания многих загрязнителей воздуха. Твердые частицы, особенно PM2.5, способны глубоко проникать в легкие и попадать в кровеносную систему, вызывая сердечно-сосудистые, цереброваскулярные (инсульт) и респираторные заболевания.

Атмосферный воздух является одним из основных жизненно важных элементов природы. Прежде всего служит незаменимым источником кислорода, необходимого для существования всего живого на Земле. Исходя из проведенных учеными анализов загрязнения воздуха многими токсичными веществами и иными частицами достигло критических единиц, что приводит к негативным последствиям не только для человечества, но и для природы в целом.

(Окончание на 4-й стр.)

За строкой постановления

Для женщин, у которых нет работы, но есть желание получить специальность и таким образом зарабатывать, государство предлагает несколько видов формальной занятости. И, как показывает практика, наиболее приемлемым и доступным из них, особенно для сельских жительниц, стало надомничество. Альтернативная модель трудоустройства выступает одним из ключевых факторов сокращения количества не занятых трудом граждан.

АЛГОРИТМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ ЖЕНЩИН

Обеспечение трудоустройства реализуется в рамках активных мер содействия занятости, которые включают в себя поддержку предпринимательской инициативы, льготное кредитование и

субсидирование, а также профессиональное обучение, предусматривающее развитие навыков трудовых ресурсов востребованным специальностям.

(Окончание на 2-й стр.)

За строкой указа

КАКУЮ ПОЛЬЗУ ПРИНЕСЕТ СОЦИАЛЬНАЯ КАРТА УЯЗВИМЫМ КАТЕГОРИЯМ НАСЕЛЕНИЯ?

В соответствии с Указом главы государства «О комплексе мер по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению, а также налаживанию системы их эффективного контроля» от 1 июня 2023 года при Президенте Республики Узбекистан организовано Национальное агентство социальной защиты. В результате реализуемых реформ в стране число получающих пособие лиц превысило два миллиона человек. Напоминаем, что в 2016-м их количество составляло 466 тысяч.

За последние семь лет проведена весомая работа по государственной поддержке лиц с инвалидностью, усилению их адресной социальной охраны, улучшению жилищных, бытовых и других условий. Работа в этом направлении последовательно продолжается.

Узбекистан присоединился к Конвенции ООН о правах инвалидов в 2021 году. Предоставляется ряд льгот предприятиям и организациям, принявшим на работу лиц с инвалидностью. Расширяются условия для их безопасного и беспрепятственного передвиже-

ния. Поэтому сегодня проекты строительства зданий и сооружений подлежат обязательной экспертизе на предмет безбарьерной среды. Принимаются меры по созданию для людей с ограниченными возможностями беспрепятственной среды в общественном транспорте, на остановках и перекрестках.

В ходе ознакомления с презентацией дополнительных мер в сфере социальной защиты, прошедшей 10 июля этого года, глава государства предложил перейти на цифровизированную систему установления инвалидно-

сти. Новая система сначала будет внедрена в городе Ташкенте и Навоийской области, а до 1 сентября 2025-го - поэтапно во всех регионах. Медицинские документы будут направляться в экспертные комиссии семейными врачами в электронном виде. Оценку проведут сотрудники центров «Инсон» на основе адаптированных критериев Всемирной организации здравоохранения. Одновременно с установлением инвалидности будет формироваться программа реабилитации и информация о потребности человека в протезе.

Предусматривается отмена выдачи экспертными комиссиями рекомендаций по профессиональной реабилитации, получению образования, занятию спортом, а также установления ими нетрудоспособности. Ориентация на труд, спорт и образование таких лиц будет осуществляться на основе индивидуального подхода.

(Окончание на 3-й стр.)

Содружество

В Ташкентском Доме фотографии при Академии художеств Узбекистана состоялась церемония открытия фотовыставки «Взгляд дружбы», посвященной 30 июля - Дню дружбы народов.

В экспозицию вошло около 100 фотографий, отражающих образ жизни, культуру, традиции представителей разных национальностей, проживающих в нашей стране, а также посвященных деятельности обществ дружбы.

Представленные снимки имеют особую ценность тем, что они включают в себя кадры, снятые на протяжении многих лет.

Председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами Рустамбек Курбанов подробно рассказал об



ВЫСТАВКА «ВЗГЛЯД ДРУЖБЫ»

осуществляемых добрых делах по укреплению атмосферы дружбы, согласия и солидарности в нашем

обществе. Он также ознакомил участников с работой, проводимой комитетом.

Председатель Академии художеств Узбекистана, народный художник Узбекистана Акмаль

Нур подчеркнул, что Фестиваль дружбы и организованная в его рамках выставка будут способствовать укреплению межнационального согласия и толерантности в нашей стране.

Действительно, подобные мероприятия, поддерживающие дружбу и согласие между представителями разных национальностей, проживающих в нашей стране, служат обеспечению межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе, укреплению атмосферы большой многонациональной семьи, воспитанию молодежи в духе любви и верности Родине, уважения национальных и общечеловеческих ценностей, а также расширению культурно-просветительских и дружественных связей с зарубежными странами.

Н. Усмонова.
Корр. УзА.
Фото М. Амина (УзА).



Культура

В одном из самых живописных мест Андижанской области - Ханабде, городе, который становится туристическим центром всей Ферганской долины, стартовал II Международный фестиваль национального эстрадного искусства «Дунё садолари» («Мелодии мира»).

«ДУНЁ САДОЛАРИ» ПРОСЛАВЛЯЕТ НАШЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ ИСКУССТВО



Мероприятие организовано по инициативе главы нашего государства Шавката Мирзиёева в целях широкого представления миру национального эстрадного искусства нашей страны, повышения престижа Узбекистана на международной арене, широкой пропаганды туристского потенциала, в частности города Ханабда.

В международном фестивале национального эстрадного искусства, который проводится в нашей стране во второй раз, участвуют эстрадные коллективы и певцы из многих стран мира, а также звезды эстрады нашей республики.

Под руководством областного хокимията вся необходимая подготовительная работа проведена на высоком уровне, - сказал хоким Ханабда Машхалбек Тожиев. - Уверен, что фестиваль, насыщенный интересными и красочными программами, оставит незабываемые впечатления в сердцах участников, соотечественников и гостей города.

Приняты необходимые меры для обеспечения безопасности участников и гостей фестиваля, общественного порядка, недопущения дорожных пробок. На всех площадках, где проводятся массовые мероприятия, на дорогах и перекрестках установлены камеры видеонаблюдения, созданы зоны Wi-Fi, сформированы группы гидов и волонтеров для гостей. В разных районах города открыто множество кафе и ресторанов национальной и европейской кухонь, установлены банкоматы.

Для жителей, туристов и гостей нашей страны запущен поезд Андижан - Ханабд.

В рамках II Международного фестиваля национального эстрадного искусства «Мелодии мира», который продолжится до 31 июля, вместе с представителями эстрады нашей страны также выступят такие мировые звезды, как Dianella (Казахстан), Jah

Khalib (Казахстан), Jony (Азербайджан), Инна (Румыния).

Основные мероприятия фестиваля проходят в парке культуры и отдыха имени Алишера Навои. Организованные здесь выставки традиций и национальных ценностей каждого региона вызывают большой интерес у посетителей.

Участвую в выставке со своими национальными ремесленными изделиями, - рассказала ремесленница Севара Ниёматова, проживающая в махалле «Гулистон» Андижанского района. - Посетители с большим интересом покупают тибетейки «Андижан», «Фергана», «Ташкент», женские шапки с перьями, свадебные и детские чапаны, более 50 видов разных изделий. Говоря в целом, данный фестиваль стал большой площадкой для широкой демонстрации изделий национального ремесленничества.

Представленные на главной сцене парка культуры и отдыха художественные программы и красочные представления ансамблей, действующих в регионе национальных культурных центров воспевают царящие в нашей стране мир и благополучие, межнациональную дружбу и согласие.

В частности, незабываемое впечатление у гостей оставило выступление ансамбля «Отуш» областного отделения Уйгурского национального культурного центра.

Очень рада, что мы показываем национальное искусство узбекского и уйгурского народов, - сказала танцовщица ансамбля «Отуш» Ойдиной Азизова. - Вниманию гостей фестиваля представлены песни и танцы представителей разных национальностей, проживающих в нашем регионе.

Большой концерт с участием звезд отечественной и зарубежной эстрады встречен зрителями бурными аплодисментами.

Ф. Убайдуллаев.
Корр. УзА.



КАКУЮ ПОЛЬЗУ ПРИНЕСЕТ СОЦИАЛЬНАЯ КАРТА УЯЗВИМЫМ КАТЕГОРИЯМ НАСЕЛЕНИЯ?



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Еще одним предложением на презентации был проект «Инсон» с участием Всемирного банка, направленный на интеграцию уязвимых слоев населения в общество. В его рамках будет создано 55 многофункциональных региональных центров обслуживания для оказания 20 видов социальных услуг.

В Ташкенте, Фергане и Самарканде организуют четыре образцовых центра инклюзивного профессионального образования. Будет сформирована нормативно-правовая база по гибкому социальному обслуживанию и помощи.

Глава государства дал указания по разработке и эффективному внедрению соответствующих документов, оказанию помощи лицам, которым необходимо реализовать себя в жизни.

Президенту представлены инициативы и предложения по развитию сферы социальной защиты, - говорит директор Национального агентства социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан Мансурбек Оллоёров. - В частности, предложена новая система установления инвалидности - на уровне махалли. В том числе с 1 сентября этого года при установлении инвалидности в городе Ташкенте и Навоийской области повысится роль семейных врачей. Система полностью перейдет на «цифру», что обеспечит прозрачность в сфере и социальную справедливость. Так, при установлении инвалидности будут исходить не только из вопросов, связанных со здоровьем человека, но и обратят внимание на его движения, походку, мышление, коммуникацию с обществом.

В рамках реализуемого в регионах в сотрудничестве со Всемирным банком проекта стоимостью 100 млн долларов будут оказаны разные социальные услуги нуждающимся в помощи пожилым и лишенным родительского попечительства детям. Вместе с тем намечено наладить новую систему по повышению квалификации социальных работников. В частности, на основе требований времени будет усовершенствована деятельность четырех колледжей для лиц с инвалидностью при Национальном агентстве социальной защиты.

По словам М. Оллоёрова, еще одним новшеством в сфере станет внедрение «социальной карты». Это позволит полно-

стью автоматизировать процессы назначения, предоставления, мониторинга и оценки социальных выплат гражданам и субсидий, соответствующих услуг и помощи. «Социальная карта» будет одновременно и средством оплаты, и подтверждением принадлежности лица к нуждающейся категории.

Этот порядок планируется внедрить сначала в городе Ташкенте и Янгйульском районе столичной области, а со следующего года - в других регионах. В результате 72 вида социальных услуг, 76 видов помощи и около 200 льгот будут объединены в единую электронную систему. Отменяются бумажные документы, что позволит экономить время и средства. За счет полной цифровизации сферы также внедряется «социальный цифровой паспорт», отражающий потребности и возможности каждой семьи.

Кроме того, не менее десяти процентов средств Фонда «Безопасная дорога и безопасный пешеход» будут ежегодно направляться на строительство и оснащение перекрестков с учетом потребностей лиц с инвалидностью. Разрабатывается электронная интерактивная карта объектов, где создана безбарьерная среда. В тендерах на закупку общественного транспорта будут представлены только автобусы, адаптированные для лиц с инвалидностью. При этом лицам с инвалидностью I группы услуги здесь будут оказываться бесплатно. Принимаются практические меры по привлечению граждан с инвалидностью к культурным и развлекательным мероприятиям.

Словом, вопрос социальной защиты населения был актуален во все времена. Восторженная поддержка малообеспеченных семей, женщин, молодежи, пожилых, а также лиц с инвалидностью в нашей стране является практическим проявлением закрепленного в Конституции в новой редакции принципа «Узбекистан - социальное государство» и доказательством того, что каждый узбекистанец находится под защитой государства.

Лутфулла Сувонов.

Молодежная политика

НАШИ ШКОЛЬНИКИ НА ВОРКШОПЕ В ЦЫБО: МАСТЕР-КЛАССЫ ПО КАЛЛИГРАФИИ И УЗБЕКСКИМ ТАНЦАМ

В Китае недавно прошла международная молодежная конференция «Встреча в Цыбо», нацеленная на обмен опытом и идеями между молодыми людьми из разных стран, укрепление взаимопонимания и сотрудничества. В ней приняли участие юноши и девушки более чем из 20 стран, включая делегацию Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане, а также представители сфер образования, науки, культуры и бизнеса.



Участники мероприятия обсуждали насущные вопросы и вызовы, с которыми сталкивается молодежь в современном мире, и предлагали свои пути их решения. В частности, создать сообщество содружества общеобразовательных школ, направленное на укрепление взаимодействия и сотрудничества. Также предложена организация онлайн-воркшопа с участием молодых предпринимателей, работающих в сфере национального культурного наследия. Цель воркшопа - обмен опытом и идеями по сохранению и продвижению культурного наследия через предпринимательскую деятельность. Участники будут обсуждать разные аспекты управления проектами, финансирования, маркетинга и продвижения продуктов и услуг.

Кроме того, участники конференции предложили разработать программу медиаобменов по инновационным решениям «Молодежь для устойчивого развития». Этот проект предполагает создание видеоматериалов о новых подходах к решению глобальных проблем, которые будут переведены на разные языки для максимальной доступности и распространения идей среди молодежи мира.

Конференция стала важной площадкой для презентации успешных молодежных инициатив и проектов, которые могут послужить примером для реализации в других странах, - отметил 16-летний участник Амир Исмаилов. - В частности, нами предоставлена информация о ключевых проектах ЦНД ШОС в Узбекистане, включая проект «Школа народной дипломатии» и деятельность Ташкентского хаба молодежной платформы ШОС Scolar Network.

Участники отметили успешность проекта «Мы - дети мира» Центра народной дипломатии ШОС и предложили издание книги «Вдохновение современной молодежи». Этот сборник будет отражать творческие работы юношей и девушек, их взгляды и современные тенденции в культуре и обществе.

По окончании мероприятия участники выразили уверенность, что предложенные идеи и проекты будут способствовать дальнейшему укреплению связей между представителями молодежи из разных стран и реализации новых перспективных инициатив в области культуры, науки и предпринимательства.

Также были организованы мастер-классы по каллиграфии, которые позволили участникам погрузиться в изысканное искусство китайской письменности, узнать ее основные приемы и техники под руководством опытных мастеров. В то же время мастер-классы по узбекским танцам дали возможность изучить уникальные движения и выразительность этого традиционного вида искусства.

Вечер узбекской и китайской культуры в Цыбо стал ярким примером культурного обмена и взаимопонимания между народами, подчеркнув значимость сохранения и популяризации традиционного искусства в современном мире.

Вернувшись с массой впечатлений и положительных эмоций, - отметила президент ташкентского клуба юных дипломатов имени Александра Грибоедова 17-летняя Анастасия Лим. - Китай предстал перед нами как страна ремесел. Мы ознакомились с музеем керамики. На заводе по выпуску изделий из стекла собственноручно изготовили сувениры и украшения. Запоминающимся событием стало посещение школы искусств, где освоили технику поделок из бумаги. Каждый смог вырезать аппликацию с национальным колоритом и привезти домой.

Интересной была экскурсия в уголок Цыбо - настоящую китайскую деревню, с ее улочками и достопримечательностями.

Признательны Центру народной дипломатии ШОС в Узбекистане за предоставленную возможность прикоснуться к древнему Китаю. Расставаясь с друзьями из Поднебесной, мы пообещали друг другу, что обязательно встретимся. Дети - лучшие послы мира!



За время пребывания в гостеприимной КНР ребята посетили музей футбола, исторический музей и национальную кухню, а также центр книжных изданий и не только. Ярким впечатлением стало посещение школы № 1, которой исполнилось 100 лет. Символом образовательного учреждения является 100-летнее дерево, бережно охраняемое школьниками и учителями.

Во время встречи с администрацией и педагогическим коллективом принято соглашение о налаживании партнерских связей между школами № 145 (Ташкент) и № 1 (Цыбо).

Директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане Кабулжон Сабиров направил приветственное послание участникам конференции. В обращении подчеркнул: поддержка молодежи и создание условий для ее активного участия в международных проектах - один из приоритетов центра.

Особо отмечена важность инициативы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева по реализации Программы «ШОС - пространство креативных идей и молодежных инициатив», направленной на расширение взаимодействия молодежи, стимулирование креативности и развитие лидерских качеств.

Мейрбек Ергашбаев.
Главный специалист Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.
Фото автора.

